

时评

盛开的花海 是文明教育的好课堂

春天，万物复苏的季节，也是花朵争相开放的时节。油菜花、郁金香、山茶花、樱花……盛开的花带来浓浓春意。

近段时间，“昆明周边赏花指南”等赏花攻略不断出现在昆明人的朋友圈，光是赏油菜花，就有多个好去处。在昆明，可以去安宁牧羊湖、晋宁沙堤村、禄劝团街；想走远一些的话，罗平、弥勒、腾冲，现在也都是大片油菜花盛开的时候。3月3日，禄劝团街的油菜花节就要开幕了，游客们不光可以欣赏2000多亩油菜花形成的花海，还可以在专门设置的拍照打卡点留影，在“锦上添花摄影展”观赏美照，享受农家美食，带小朋友参加亲子活动和农科研学……现在的赏花，早已不只是“走马观花”，而是以花为主题，食、住、娱、学、摄等多角度的

旅游体验。

但是，每逢赏花季，人们也总会在花海中看到一些不和谐的场面，比如看见花朵长势喜人便伸手去折，摇晃树干制造“人工花雨”，为了制造置身花海的效果闯入花田，在景区里吸烟、扔垃圾、放任宠物便溺……笔者在安宁牧羊湖赏油菜花时，见一小男孩对花丛中飞来飞去忙着采蜜的蜜蜂好奇，忽然伸出手，一巴掌把一只蜜蜂扇落在地，看着这无辜的小生命在地上挣扎。大部分人都在步道上驻足欣赏花海和拍照，但也有个别游客不满足于“走近”，选择“走进”，执意踏进花田去留影，踩出一小片花枝败落、布满鞋印的空地。

“勿折花草，文明赏花”“绿草如茵，脚下留情”，类似的提示牌在各大公园处

随处可见。每逢春季花开时，提醒游客文明出游的宣传也不绝于耳。但为什么总有个别游客在公共场合管不住自己呢？

首先，认识不到自己的某些行为属于不文明的范畴。赏花游玩时，一般人精神处于放松状态，对自己行为的约束自然会减少一些；景区里人员密度相对较低，随手扔个垃圾之类的小动作不易被发现；加之周围多是陌生人，即使所作所为招来异样的眼光，也不会立即降低自己在社交圈里的评价……种种因素叠加，致使不文明行为屡有发生。

其次，并未意识到自己的不文明行为将带来危害。折一朵花、踩进草坪、摇晃一下树干、击落一只蜜蜂，确实算不得什么大不了的事情，但身在公共场所，这种行为很难不被别人看到并加以

模仿。换句话说，只要开了个不好的头，又没有得到及时制止，后面就会不断有人仿效，把不文明行为像涟漪一样扩散开来，尤其是若给孩子造成了不好的示范，潜在的损害会更大。

文明举止是人的内在修养，不以身处何地为转移。无论是在家、在社交场合，还是在公园景区，都应该时刻牢记言行举止守礼文明。在盛开的花海中游玩时，美丽的景色会与游人的行为相映衬，景美人美，则一片和谐静好，值得打卡留念；若景美人不美，则突兀不调，给旅途蒙尘。

正值花开好时节，又快到周末了。希望大家出门游玩赏花时，常存文明之心，少些放纵之念。

陈唯一

昆明7日天气

3月1日 晴 6—22℃

2日	晴	5—22℃	3日	晴	9—22℃
4日	晴	12—23℃	5日	晴	9—23℃
6日	晴	9—24℃	7日	晴	10—25℃

3—5月昆明将达5级极高火险

都市时报全媒体记者 杨文爽

2月29日下午，2024年云南省森林草原防灭火工作新闻发布会上通报，3月1日全省将进入森林草原高火险期。会上，对省政府办公厅印发的《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的实施意见》（云办发〔2024〕10号）（以下简称《实施意见》）进行了解读。

**全省129个县市区
122个被划为高危区和高风险区**

据介绍，云南省是林草资源大省，全省129个县（市）区中有122个被国家区划为森林火灾高危区和高风险区，是全国森林草原防火重点省份。

1月29日，省政府办公厅印发《实施意见》。《实施意见》共10个部分30条。总体要求部分提出，到2025年，全省森林火灾年均受害率稳定控制在0.9‰以内，草原火灾受害率控制在2‰以内。

今年截至目前，全省共发生1起森林火灾，为昭通彝良“2·18”森林火灾，已得到安全科学处置，起火原因初步查明为燃放烟花爆竹引发，未发生人员伤亡和重要设施损毁，全省防灭火形势总体稳定。

**3月1日—5月31日为高火险期
必要时可对高火险林区封山管理**

2月25日，省政府发布《2024年森林草原防火命令》，高位推动各级各部门落实各项防控措施。

其中确定，本轮全省森林草原防火期为2023年12月1日—2024年6月15日，3月1日—5月31日为全省森林草原高火险期。森林草原防火区、高火险区由县级以上政府划定，并向社会公布。高火

险期内，县级以上政府应适时发布禁火令，明确禁火时间、区域，严禁一切野外用火。必要时，可对高火险林区实施封山管理，未经批准一律不得进入。

防火命令要求：

一、森林草原防火区内禁止吸烟、烧纸、烧香、点烛、烧山狩猎、野炊、燃放烟花炮竹、焚烧垃圾等非生产性用火。

二、确需在森林草原防火区开展农林牧生产、疫木焚烧、计划烧除、工程勘察设计、施工作业等野外生产性用火的，应依法提交用火申请，经审查批准后，在指定时间、指定地点、落实防火措施的前提下组织实施。

三、森林草原防火区实行设卡管理，禁止火源火种、易燃易爆物品进入，进出车辆人员应主动接受防火检查。

**2000余名消防指战员
“全时待战、随时能战”**

随着春季到来，云南省大风天气进入旺盛时期，尤其是近几天，中北部一带午后局地阵风可达7—9级。据气象部门预测，3—5月全省平均降水偏少，平均气温偏高，丽江、大理、楚雄、昆明、玉溪、红河、曲靖部分地区将达到5级极高火险。

针对严峻复杂的森林草原火灾形势，目前，云南森林消防4套前指、各支队2套前指均在岗备勤，总队2000余名指战员按照“全时待战、随时能战”的临战状态，随时做好遂行森林草原灭火救援任务准备。

**南航护林总站在云南设立6个基地
今年已出动飞机106架次**

据通报，2024年以来，应急管理部南



每年3月，云南进入森林草原高火险期 资料图片

方航空护林总站在云南丽江、保山、普洱、大理、玉溪、红河等州（市）一共设立了6个飞行基地，进驻10架灭火直升机。在云南境内选定直升机野外起降场235个、吊桶灭火取水点437个，共计开辟37条航线，航线总长1.7万多公里，空中巡逻面积30多平方公里，占全省国土总面积的77%，覆盖全省重点林区和自然灾害高发区，以及中缅、中老、中越边境重点区域。

据统计，今年1月1日—2月26日，驻防云南的各航站、基地已累计出动飞机106架次，安全飞行210小时2.8万公里。直升机空中洒水27桶68吨，及时处理了4起初发火情。通过空中航空广播警示，及时消除林区违规用火27起。

上周，按照省森防指安排，派出工作组深入红河州开展森林防灭火督查暗访，督促整改，及时消除火灾隐患。根据国家森防指指令，最近紧急向云南调拨扑火机

具600多台（套），支持火灾扑救。今年年初以来，运用高空侦察卫星，对云南林区开展全天候、全方位监测，共监测到异常热源点290个，为火灾的早发现、早扑救发挥了预警的作用。

※开奖公告——

福彩

3D第24050期开奖号码：6 3 4

双色球第24022期开奖号码：

2 9 11 14 18 26 + 6

体彩

排列3第24050期开奖号码：4 9 5

排列5第24050期开奖号码：4 9 5 9 5

（开奖信息以体彩中心和福彩中心公告为准）

**都市时报 生活通
公告挂失**
0871-63334455 63200705